



人生自古谁无死，留取丹心照汗青，我从此常把“汗青”看成“丹青”……

“遇见”刘文西先生

■文/刘慧士

时间都到哪儿去了？刘文西先生去世已三年了。我和刘先生接触少，他辈分又比我大两辈，不合适用纪念、怀念、点滴、两三事这些，所以直接用了这个篇名，讲点偶然或者惊奇的“遇见”吧。

刘文西先生和我是同村人，本家，和我祖父同辈，他俩可能同个曾祖父，当然，这点关系到我这辈更远了，况且小村村民随便翻几代都有亲缘关系。

“文革”结束后他第一次回乡，也许是1978年，我第一次见到了他，那天我在后门山茶园玩，他在写生，招呼几个小孩和几个出工的社员们拍照。他有着那时候人少有的胖，尤其是肚子，皮带差点扣到胸前，夏天了还戴一顶灰白帽子，白衬衫，黄裤子，有人用“海鸥牌”120相机给我们拍了照，不久但不知是谁送到了我手上，照片很模糊，我蹲在前排左侧，穿领口有V型白斜条的汗衫，先生在后排，这照片现在肯定在家里，我只是找不到。

我祖父是个老派的知识分子，在外工作，解放前后两人有过交往，刘文西叫他大哥，祖父刚新造了一幢房子，在本乡算好的，懒得打扫自家的老台门，先生便借住了个把月。

住在我祖父家，我认为有更大的原因，我祖父口中的“六叔”就是刘文西父亲，是个地主，后来的命运我不说你也知道，所以刘文西二十多年不回乡，怕睹物思人，住我祖父家也是避人少事少出门。

后来我知道了他父亲其实是个开明乡绅。

先生家境肯定是殷实的，有亲戚在上海、青岛、厦门定居，有英国产“三枪”牌自行车（有次和祖父同骑乘，在“仰韶铃”还摔了车），上世纪80年代初我也见他在村里的侄孙辈穿着毛绒已褪的呢大衣。先生的母亲我们叫“六娘娘”，出身大户，自长乐嫁来，据说陪嫁品“十里红妆”，这当然是小山民口头的层层加码。“六娘娘”身材高大，大圆脸，很慈祥，很富态，她很工“女红”，先生的艺术细胞概来自她，未出外求学时就很善画。

熟悉了就没有风景没有光环，回乡时刘文西已有点小名气了，但不知温饱无论艺术的当时，村民们也无非把他当成在外工作领工资吃粮票的一般人士，他替亲戚画的据说还被糊了板壁，十几年后才小心翼翼撕下珍藏起来。他还在祠堂外墙画了大幅宣传画——《实现四个现代化》，是一个姑娘驾驶拖拉机，老让我想起当年一元面值的人民币图案。

在我祖父家，先生也是每天画，一次作画意外在主图外掉落了几滴墨汁，他随便一抹一修就成了活灵活现的蜜蜂，真是神来之笔！也在院子里给我母亲素描，四五年后我在初中美术课本上看到一幅《江南姑娘》，我怀疑就是那幅，当年母亲年轻漂亮，可惜那素描没给我家，那个版本的美术书也难再见到。另外，罗中立的油画《父亲》当年很有名，好长时间我还以为是刘文西画的，那布满皱纹的脸如黄土地的沟壑，和他画笔下的陕西老农很相像。

上世纪80年代他也回乡几次，当年我父亲是本乡“大干部”，春节期间就替文西先生张罗出去写生的车子，那时候车子极少极难弄。90年代刘回乡参加长乐中学校庆还在我家住过几天，后来我问父亲怎么不多讨几幅画，我实在是势利之人。

世界很大，也很小，经济好些了，旅游便兴起，我二姑姑去黄山旅游竟碰到了文西先生在写生，1998年我和爱人去西安旅游结婚，住在华山脚下一家宾馆，退房时发现大堂前有横幅——第X届华山画展，我说刘文西先生可能也在，他在陕西名气挺大的。此时有几个学生模样的拥着一老人出来，一看正是，我连忙迎上前，他当然认不得我，我从祖父、父亲一路介绍下来，他和我握了手连说好好，叫我去西安他家玩，我当然不会去的，但过了两天，我在西安的全国第X届书展上又碰到了他，真是神奇！

大前年五一节，父母亲和我去看望在西安上大学的儿子，顺便拜访了先生，他大声说一起拍个照吃个枣子，然后送了我们每人一张他为一百元人民币画的主席头像原稿印件，先生虽显疲惫却想不到走得这么快。

先生家在大雁塔边，为一楼复式房，他住一楼，腿脚已不灵便手也抖，但每日仍伏案作画，此时手竟不抖，我想到了“功力”这个词，也懂得了什么叫大笔如椽、入木三分。

先生毕业于浙江美院，聆教于潘天寿先生，从莺飞草长的江南去了贫瘠严寒的黄土高原，一去就是六十一载，画笔不辍，住窑洞，睡土炕，上百次去陕北，十几年的春节都在农民家过，连年为家庭作画，把一位小姑娘画到了老太太。他只画人民看得懂的画，画出了中国农民的自强不息、坚韧不拔和对黄土地的眷恋和祖国翻天覆地的变化，这不是一般的体验生活能达到的，如今好多画家只会称兄道弟互相吹捧，急功近利又玩玄乎，似评皇帝的新装的看客。先生沉得下心，画人先识人知人，心中有感情，画中才有真情，他用一生笔墨叙述对人民的爱，晚年创立了“黄土画派”，说人民的艺术家并不为过。

人生自古谁无死，留取丹心照汗青，我从此常把“汗青”看成“丹青”。

一眨眼，刘文西先生离世已有三年。斯人已逝，风范长存；音容隽永，幽思长在，刘文西先生的形象永远留在我的记忆里……

难以忘却的记忆

■文/邢力策



今年7月7日，是当代著名画家刘文西先生逝世三周年纪念日。

黄土画派创始人，第五套人民币毛泽东头像作者，中国当代画派联谊会主席，延安市副市长，中国美协副主席，享受政府特殊津贴艺术家，西安美术学院名誉院长、教授、博士生导师……除这些众多的头衔以外，刘文西先生还有个让我们倍感亲切的标签——嵊县儒。

刘文西先生的老家水竹村，位于长乐镇，与我老家沃基村相差不到10公里。他是我爷爷的得意门生。根据《长乐镇志》记载，我家是全县迄今为止唯一的五代教师之家。我爷爷邢诵铭，是嵊县西乡有名的教师先生，解放前一直担任长乐阳山中学（长乐中学前身）副校长兼国文教员。听我爷爷说起过，他有位学生在西安美院工作，是位画家，叫刘文西。因我自幼喜欢诗书画，所以对画家印象特别深刻，只是一直无缘与刘文西先生相见。直到1984年机构改革，我从长乐区校调任县政府办公室秘书，协调、联系文教卫体等部门的工作，这才有幸与刘文西先生见面。基于爷爷的关系，在尔后的不断交往中，我与刘文西生成了忘年交。

记得是在1986年春节后的某一天，当时分管文教卫体的副县长方浩泉同志同我说，已经兼任延安市副市长的画家刘文西先生要回乡，叫我负责接待。我很高兴。记得这天下午，我与驾驶员孔师傅，早早赶到杭州笕桥机场出口处。航班很准时，稍等，便在写着“接刘文西先生”字样的硬纸板提示牌边，接上了刘文西先生。在车上，刘文西先生与我聊天的情景，至今还记忆犹新。

“邢秘书，你是拖尾巴尹，还是开耳邢？”

“我是开耳邢。”

“那你是长乐人？”

“对，刘院长，我是沃基人，诵铭先生是我的爷爷。”

“哦……这么巧。你是诵铭先生的孙子？你爷爷是我老师，还是我的恩师呢？”

“我早就知道，爷爷同我说起过。今天有幸见到您了。”

他问我爷爷的情况。我说：“爷爷文化大革命受到了冲击，1972年就去世了。”

“哦，那这次回来一定要去你爷爷坟头祭拜一下。如果不是你爷爷鼓励我，我可能不会走上画画这条路。”

“刘院长，您言重了。是金子总会发光的。”

那天他大概很兴奋。当年从笕桥机场到嵊县，路上要开3个小时。一路上，刘文西先生一眼未合，兴致勃勃。与我在后来的接触中，感觉到他讲话不多的个性，判若两人。在车上，他滔滔不绝地给我讲了他的经历。这次聊天，结合后来的多次交谈，我对他有了比较全面的了解。

刘文西先生生于1933年，家境殷实。他的父亲也是教师出身，解放前在绿溪乡公所担任文书。兄妹六个，他是长子。1946年，他入学阳山中学。大概继承了善于绘画绣花的母亲的基因，他对绘画很有天赋，且特别喜欢，对其他学科则不大感兴趣。平时上课也不专心，老师在上面讲课，他在下面画画。所以除图画课外的其他老师，经常批评他，不让他画画。只有我爷爷经常同他说，画画也是一门专业，你只要坚持下去，也会有收获，但其他学科也不能偏废。他从中受到了鼓励。

1949年，刘文西先生就读嵊县中

学，一如既往地喜欢画画，画画的水平在校内已经小有名气。当年5月22日，嵊县解放。6月，县里举行“解放嵊县庆祝大会”，需要毛主席和朱德总司令头像，当时没地方采办。县里把任务交给嵊县中学，学校领导就把这一任务交给了刘文西先生。接到任务后，他找来一本解放军进城印发的小册子，对着上面毛主席与朱总司令的头像，认认真真地在白纸上画了三天。再把画好的头像贴在厚纸板上。开会那天，两幅伟人头像，悬挂在会场上，意想不到地得到了大家的一致好评。这对他产生了极大的鼓励，成为他日后“画毛泽东头像第一人”的原动力。

假期里，刘文西先生来沃基姑姑家，顺便来看望我爷爷（他的姑姑嫁给我家的族祖父邢曰铸先生，就住在我家老屋新屋合门后面）。在与我爷爷聊天中，他流露出很想进专业学校学美术的想法。我爷爷就给上海育才学校的一位教务处副处长（我爷爷绍兴师范学堂的同窗，杭州人）写了封信，推荐他去上海育才学校学美术。1950年下半年，刘文西先生就进入上海“育才学校”，正式接受专业的美术教育。1953年，他又以优异的成绩考取了中央美术学院华东分院五年制国画系（他夫人陈光健老师也同期考取，他们是同班同学。陈光健老师四川人，出生南洋华侨之家），为他日后成为著名画家，奠定了坚实的基础。大学毕业后，他被同是嵊县水竹村的著名版画家、已经担任西安美院院长的刘蒙先生，选调进西安美院工作。

刘文西先生虽然一直在大西北工作，但乡情浓烈。老家有什么大事，只要时间上允许，他一定回来。那天把刘文西先生接到县城后，安排他住在原来的县府招待所。晚上，我同方副县长陪着他吃饭。在饭桌上，他说这次回来是专程回家看看的。他姑姑病逝时没有赶上，这次回来要去沃基姑姑家吊唁。

第二天一早，我同他一同去沃基他姑姑家。从他姑姑家出来后，他提出要去我爷爷坟头看一下。我同他说：我爷爷的墓地山高路远，坟头我们就别去了。我爷爷的遗像挂在老屋，不要我们去祭拜一下？征得他的同意，我们就去了我家老屋。在我爷爷遗像前，他合着

双手，口里念道：“有愧恩师，今日才来祭拜你。”拜了又拜，并在我家拍照留念。

1986年至1993年，我在县府招待所，机关事务管理局任职。这段时间，我与刘文西先生交往最多，印象最深的有三次。

第一次是1992年11月30日，他回来参加长乐中学50周年校庆，是我接待的。当时把我安排在原来的剡溪宾馆。第二天我与他一起去长乐中学参加校庆。事后，我们接上商敬诚老师（商敬诚老师与我爷爷是同事，与我父亲也是曾经的同事，1975年我在长乐中学代课一年，也算同过事。商敬诚老师与我家是三代同事），一起去我老家沃基村。

2019年7月7日，我正好出国在



在嵊县水带厂（属村办企业）会议室，刘文西先生、他夫人陈光健和商敬诚三位大师，合作画了一幅8尺的枇杷图，我印象特别深刻。那段时间，流行交谊舞，刘文西先生也非常喜欢。回到城里吃饭后，我邀请了几位同事，陪他跳了两小时舞。舞毕，他在剡溪宾馆会议室，给我画了一幅兰花，落款“邢力策先生惠存”。他一边画，一边同我聊天，大概意思是说他的画有自己的特色，画法皴擦点染，墨法浓欲其活，落款公元纪年，签名年西另类。我不懂绘画，听着只是一知半解地点头道是。

第二次是1993年5月，在北京中国美术馆举办《纪念毛主席诞辰100周年书画作品展》，刘文西先生作为参展画家，他的作品《荷塘月色》引起了轰动。这次画展，我与方浩泉副县长受邀作为主办单位之一，代表县委县政府前去参加。我还一起参与了画展的接待工作，接待了当时的全国人大副委员长王光英、中宣部部长丁关根、毛泽东主席的媳妇邵华将军、毛泽东的孙子毛新宇等领导和名人。邵华将军还在画展的首日封上给我签了名。这次画展，先后10天，我同刘文西先生同吃同住，天天在一起，忙得不亦乐乎。

第三次是1993年12月，他因母亲病重回乡探望。刘文西先生是孝子，这次回家，他一直待了半个月。白天回水竹陪伴他母亲，晚上回剡溪宾馆住宿，基本上是我负责接送的。在临走前的一天晚上，他给我画了一幅荷花图，这次落款他题上了“力策弟惠存”。从上次落款“力策先生惠存”，到这次落款“力策弟惠存”，说明我们的关系更进一步了。之后我们一直有联系，没有中断过。

刘文西先生一生都在西安美院工作。西安，地处八百里秦川。黄土高原，长河日落，沟壑纵横，莽原千里，奔腾呼啸，荡气回肠，民风淳朴，韵味独特。他上百次深入黄土高原采风，走遍了陕北的角角落落，凤凰涅槃，创建了闻名遐迩的黄土画派，在中国乃至世界画坛，独树一帜。

大概从2016年开始，刘文西先生老年性疾病缠身。有一次他生病住院，我乘着正在西安出差，就去探望他。单人病房里备有文房四宝，他稍有精神，就坐在病床上画画。护士打吊针、窗外的花草都成为素材，他笔耕不断。真如他夫人陈光健老师所说：他是一位“画痴”。三餐饭后，手握画笔，他才安心。后期带病创作百米长卷《黄土地的主人》，他的精力几乎耗尽。之后就很少绘画，代替的是大量的书法创作。他的书法作品不讲究提按顿挫，但线条很有特色，优美流畅，如画一般。他的书法作品，连同他一生创作的3万多幅，用焦墨勾点和皴擦技法的黄土画派丹青艺术品，必将留传于世，飘香翰墨，彪炳史册。

2019年7月7日，我正好出国在



《荷夏》